



6/9/2024 主日 講章摘要
以巴拿巴為榜樣 (貼近人群系列)

講者：劉少銘主任牧師

經文：使徒行傳 11:19-30



劉少銘牧師

聖經中對巴拿巴的記載不少。並且有很多正面評價。我們可以看使徒行傳第4、9、11、13、15章，甚至加拉太書2章看有關巴拿巴的事跡。加拉太書對巴拿巴曾有負面新聞，其他都有很多正面評論。透過使徒行傳11章，讓我們從巴拿巴身上效法他的榜樣。

不幸的事叫門徒四散 (徒 11:19)

人生不幸的事常常發生。但門徒遇見不幸的事不會四散逃跑，或否認信仰。反為助力四處傳揚福音。我們不能控制環境，雖然環境於我們不利；但我們可把它看成機會。信徒好像是屬靈上的「機會主義」者（正面的期待）。這裡的不幸是因司提反被害(徒7)還有餘波。國家領導對信仰的看法、社區對基督教的態度、甚至教袖的行為，影響不是一件事，可能是一個時期，一段日子。因此，信仰福音的人要明白面對的負面影響不是一時的事。需要忍耐，靠主而行。

傳福音的對象擴大了，歸主的人更多 (11:20-21)

無論甚麼境況都不能阻止我們傳講耶穌是主。藉禍患歸主不只有猶太人，也有外邦人。自耶穌復活後，門徒傳揚的道是信耶穌的道。信耶穌是回轉的信仰。轉離其他道理，而轉向主耶穌的真理。上帝是背後的推手－上帝的手。福音傳到地中海的海島，或地中海沿岸城市：居比路/塞浦路斯、腓利基(舊約用推羅，意為古代腓尼基城邦)、安提阿(最大最早的差傳地區，與耶路撒冷教會有很好聲譽的教會(11:26-27)。當聖靈要差派人出去做宣教時，就在安提阿動工，感動差派了保羅和巴拿巴出去。教會的建立不只憑着使徒。一般信徒傳福音也很重要。這裡用「居比路和古利奈人」，連名字也沒有提起；但清楚記載他們的活動和傳福音的熱誠。傳福音不只是牧師傳道之責，今天我們要一起傳揚福音。

巴拿巴的為人，和他在教會的角色 (使徒行傳。11:22-27)

耶路撒冷也聽聞福音如何在其他地區興旺起來後，派巴拿巴到安提阿去。目的是看看怎樣支持那邊的工作。巴拿巴是教會興旺的目擊證人。他親眼看見神的恩。巴拿巴為人可追溯到使徒行傳第4章。他背景是利未人，住在居比路。聖經記載利未人是在神的事上有份的，利未支派是世世代代服事神的家族。後來，以色列猶太人經歷不同變遷。聖殿雖在耶路撒冷，但利未人卻散居在不同地區。耶穌的福音傳開，改變很多人的心。甚至很多利未人和祭司都信了耶穌。此時，巴拿巴生長在居比路，自亞歷山大以來，猶太人已經住在那裡。雖然他不在聖殿供職，但服事的心沒有改變。他忠心在教會服事。

憑巴拿巴兩個名字讓我們認識他的為人。巴拿巴有一名字叫約瑟，是「上帝提升；加增，增添」的意思。當上帝加添我們的時候，我們會怎樣？我們當然歡喜快樂。但物質豐富的巴拿巴，卻願意把自己的所有捐給上帝，讓教會幫助有需要的人，廣傳福音(使徒行傳4章)。聖經說他熱心奉獻。換句話說，上帝給他擁有很多，但他也為上帝捐出很多。

他滿有愛心。愛成為行動，甘心樂意幫助別人。沒有人強逼我們奉獻，我們的錢包常給我們緊緊抓着。只有經歷神的愛，我們才會學習放手，放開，分給更多有需要的人。有位牧師說：「我們的錯覺是

只關心人靈性的需要，其實使徒行傳是全人的關懷。」教會或社會中有很多缺乏的人，教會要幫助解決他們的問題。今天教會不要失去使徒時代的精神。愛心影響奉獻的態度。同時，我們要對人有認識：聖經以全人觀念形容我們，即靈魂、身體。教會關心和供應他人所需；這不是社會福音，而是耶穌和使徒留下的榜樣。

另外，巴拿巴這名字的意思是甚麼？即勸慰子。不知誰給他起這名字。用在他身上卻很合適。他人如其名，極能鼓勵別人。巴拿巴鼓勵安提阿教友繼續興旺，信仰堅定。(徒 11:23) 他也鼓勵了兩類的人。1) 栽培初信者：使徒行傳 9:16-31 記載。巴拿巴第一次找着掃羅（後來稱為保羅）。他知道掃羅信主，但很少人相信他的改變。其他信徒可能以為他是卧底，目的要捉拿基督徒，拉去受審，甚至處以極刑，而巴拿巴相信保羅，願意接待這位剛信主的信徒。並帶他引見耶路撒冷使徒。(徒 9:27)。第一次見面確認他是信仰中一家人。2) 發掘領袖：11:25-26 巴拿巴第二次去找掃羅；帶掃羅去安提阿。這也是出於他歡慰的恩賜。巴拿巴能建立領袖，因為他對人信任，並願意放手給他們機會。巴拿巴找掃羅，確認他是神的同工。第三次，使徒行傳 13 章記載，掃羅(後來稱為保羅) 與巴拿巴成為宣教同工。透過巴拿巴和保羅等人的服事叫信耶穌的人有了新的身份和稱號，叫「基督徒」(11:27)。鼓勵才能使教會興旺，論斷卻破壞名聲，講是講非會拆毀教會。

巴拿巴是宣教的人。宣教要有遠象才能實行出來。若單顧自己或只有自己教會的狹窄教會觀不能成就主的大使命。教會領袖要有遠象，而信徒要有願作的心。我們好像跳高一樣。跳高必須有目標，然後全心全意發力，一起完成。初期教會的宣教工作(扶貧和傳揚福音)不是等有餘才作，而是要我們仰望上帝，讓上帝感動大家一起去作。巴拿巴建立他人的心很明顯。他的目光是關心別人的福。別人被建立，自己就得安慰。教會真的需要很多勸慰鼓勵的人，而不是旁觀者指指點點的人。求主助我們培養這種眼光。後來，面對大饑荒，教會努力解決當代的困境，鼓勵人人樂捐。大家一起擔承能解決很多難題。巴拿巴和掃羅被派往去鼓勵教會，搜集捐款。相信巴拿巴更能體會別人的需要，也有勇氣和恩賜鼓勵別人一起去做。除此以外：聖經稱巴拿巴是：1) 好人：這評價給我一種感想：我們先不要先想別人有甚麼私心，有甚麼不好；好像你最清楚別人的為人，某某在你眼中無所遁形，一目了然。巴拿巴是好人，至少不會先立歪心腸看人。除非有證據，不要隨意中傷別人和教會中的信徒。其實，這提醒我們，若教會中有人犯事，我們必須要有真憑實據；若犯事，我們要問問，如何勸慰，阻止他們再犯錯，鼓勵他們認錯。對人一刀切把他隔離很容易，但建立人卻是很困難的工作。巴拿巴是「勸慰子」，一直給予別人鼓勵和信任。2) 被聖靈充滿的人：靠聖靈行事，隨時看聖靈如何感動自己；3) 有信心：就是看見的不是環境怎樣，而是對上帝生出信心。相信神仍是那位獨行其事的神。

總結：

讓我們記着巴拿巴：1) 有愛心。甘心樂意幫助別人。2) 有信心：把田產賣了，他的信心不建立在自己的物質上，而是建立在對神的信靠上。3) 有謙卑順服的心：使徒行傳兩次描述巴拿巴把奉獻送到使徒腳前。他們尊重神的僕人，願意服從主的權柄。教會服事中也一樣，彼此順服很重要。學者留意聖經記載的方式：起初是巴拿巴和保羅，後來是保羅和巴拿巴。巴拿巴看的不是他的名，他看的是主的名得榮耀。4) 有建立他人的心：作為勸慰的人，當別人被建立，自己就得安慰。5) 有宣教和關懷遠象：教會有責任告訴信徒有甚麼異象和遠景，有甚麼需要，使會眾一起禱告，一起被感動，然後同心合意去完成神給我們的托負。親愛的弟兄姊妹，我們問自己的事奉是巴拿巴式還是個人主義式的事奉。但願感動巴拿巴的靈，加倍感動我們。